Global uppvärmning av Eric von Gertten    Det blir varmare!   Vad vet vi ?  

Uppvärmingen av jordklotet                                                                                                   har liksom alla energianvändning en beroendekedja - en energikedja.                                                                                                        

I TV har vi sett hur smutsiga isberg kollapsar  De och jöklar smälter, havet blir varmare CO2 i havet frigörs 
Grunder                                                                                                                                                           Värmning sker genom att solstrålar absorberas av mörka ytor och hav.                                             Kylning sker genom kondensation och avfuktning på isberg och Jöklar som nu försvinnar.                                                                   Kylning sker genom förångning av t ex fukt i skog.   Avskogning är ett Globalt problem                                                                   Kylning sker genom utstrålning från mörka ytor men begränsas av växthusgaser.                   Växthusgaser dämpar utstrålningen
Hur påverkar vi?                                                                                                                                        Tidigare reflekterande ytor smutsas och absorberar nu strålningsvärme.  dvs isberg och jöklar smutsas av partiklar.   NO3-nedfall försurar is som smälter.                                                           

De reflekterande ytorna minskar allt mer och förändrar värmebalansen                                         Partiklar, NO3 och CO2 kommer från eldning med biobränslen och trafik. Partiklarna smutsar och främst NO3 försurar. (Svedjebruk, vulkanutbrott och skogsbränder ger stora bidrag.                               
Växthusgaserna ökar!  Varmare hav frigör CO2!    Gasers löslighet i vätskor ökar med tryck och lägre temperatur.   Vattenångorna som också är en växthusgas som ökar.                                   Växthusgaser CO2 (1) H2O (0,3) N2O (300) CO2 ses som dominant!  

Eldning med biobränsle ger också CO2!  Skogen återtar om ett antal år men det går ju fort nu!                                                                                                                                                                         Nu 400 PPM i luft totalt 700 miljarder ton  Nu i hav 39 000 miljarder ton.                                                                                                                                                                                                                              
Trafik och eldning måste minskas genom effektivare energianvändning och minskat  transportbehov.  En ökad användning av el som alstras på miljöbra sätt minskar transporter och ger förutsättningar för effektiva lösningar.

Minskad energianvändningen påverkar både pris och miljö positivt. Sol ger inga smutsande transporter.  Minskad användning ökar tillgång som normalt ger lägre pris.  Ökad tillförsel ex vind och sol ökar också tillgång.   
Annan miljöpåverkan: KOL som är en sjukdom framkallad av partiklar och rökning ökar!                                                                                     Hav och sjöar har dominant halt av plastpartiklar som bevisats komma från trafikens däckslitage.  Land,hav, sjöar och vattendrag försuras av kvävenedfall. En urlakning av  aluminium från marken ger fiskdöd.                   
Eldning med biobränslen kräver en omtanke
