”Sveriges välstånd och goda ekonomi”? Eric von Gertten 2016 04 21
Hushållens skulder ca 3300 miljarder varav 64 miljarder hos Kronofogden                          Kommunernas skulder är totalt ca  150 miljarder och statens ca 1200 miljarder 

Ett lågt pris på olja och el har skapats av minskad användning pga en varm vinter. Vindkraften har gett ett väsentligt bidrag. En låg ränta har sedan skapat ett överskott av pengar till konsumtion.
Statens kostnader för ränteavdrag är extremt låga – konsumtionen går på högvarv energiskatter och moms väller in i statskassan. Handelsbalansen har förbättrats liten efterfrågan och ett lågt pris på importoljan. Oljan styr världsekonomin – en ny oljekris ger ekonomisk härdsmälta. 
Allt medan vi har en klimatlekstuga där CO2 är Svarte Petter.

Dax att sätta konkurrenskraft före klimatstrategier -                                              men målet skall vara detsamma – hållbar utveckling – bra handelsbalans.                                                                           

Företag lämnar landet p g a för hög lönenivå. Lönenivån påverkas av energikostnaden. Sverige använder mer energi per invånare än övriga Europa. Vi använder mer än 20 TWh el till småhusuppvärmning De rika har flyttat produktion och CO2-utsläpp till låglöneländer. Högre lönekostnad har tidigare balanserats med rationellare produktion vilket bidragit till vårt välstånd.  Ett högt pris per timme har motverkats av att använda färre arbetstimmar men inte färre kilowattimmar i produktionen. 

Tillgång och efterfrågan avgör priset – slutsats minska efterfrågan.                        Bästa väg mot lägre el-pris är minskad användning Hållbar utveckling kräver att medborgaren skall vara delaktig och kunna påverka sina kostnader.  
energianvändning är ett medel och inte ett mål. för den enskilde och samhället 

Det är strategiskt rätt att effektivisera inför omställningen till ett ekologiskt hållbart energisystem som då kan fungera på en lägre kapitalkrävande nivå.  Investering i effektivisering ger mer energi med avsevärt bättre ekonomiskt utbyte för medborgaren än att satsa på fjärrvärme baserad på våta bränslen. En bred satsning på energieffektivisering skapar tillväxt och sysselsättning i miljö- och energiteknikbranschen. Den stimulerar också teknisk utveckling som kan ge exportinkomster. Risk finns att vi försöker lösa våra problem ett större antal kwh bränsle som just nu är billigare pga skattetryck på konkurrerande bränslen.  Pengar för att bygga ett kraftvärmeverk skall balanseras mot pengar för effektivisering. Ett hållbart samhälle kräver integration mellan olika sakområden inom en LSP där energiplanen endast är en del.  Kapital och driftskostnader finns med i kalkylen och för att möta framtiden måste energin åsättas samma värde oavsett om den alstras med något som för tillfället är billigare 
